

深圳细化“五进”行动 让公共阅读服务更具贴近性

□本报记者 徐平

日前,在深圳市盐田区海山街道文化站,自称“小镇女孩”的金子从《还可以的金子女士》一书切入,讲述自己阅读、写作的故事,引起多名青年的共鸣。

《中国新闻出版广电网报》记者在采访中了解到,在第二十六届深圳读书月活动中,主承单位细化全民阅读“五进”行动,不仅走进海山街道等城中村推广阅读,还在“暖蜂驿站”、青工阅读空间、职工书屋等场所,为快递小哥、一线职工提供公共阅读服务,并通过“校长谈阅读”启发青少年读书。这种细分读者群体的推广模式,将深化全民阅读活动与各区域特点、各行业特色相结合,让公共阅读服务更具贴近性、针对性。

让阅读成为融入深圳的桥梁

深圳读书月组委会、深圳出版集团有限公司选取深圳人流量较大的4个城中村,以“阅见鹏城·青春筑梦”为主题,开展“书香乐寓”计划。该计划以深圳市安居集团有限公司的“安居乐寓”项目为阵地,推出名师名家进社区、租客阅读福利、社区文化营造、主题社交出行等四大核心板块,打造“阅读+社交+生活”的青年社区生态,让阅读成为到深工作青年融入深圳的桥梁。

在深圳市福田区石厦社区党群服务中心,一场围绕在城中村寻找生活的“附近”与“远方”的主题分享活动引发在场青年的共鸣。以《沧城》共读为纽带,该书作者阿措与来自深圳城中村的青年群体展开关于“归属”“奋斗”“家园”的对话。从湖南老家到深圳工作的李昊说:“读过《沧城》之后,再与作者阿措对话,更能体会她的成长历程。无论异乡,还是故乡,此心安处是吾乡。”

“书香乐寓”计划以阅读为纽带,为青年群体营造有温度、有活力的文化空间,通过举办主题分享会等,以具有贴近性、能引发共鸣的互动活动传递阅读理念。

用知识服务护航新就业群体

在本届深圳读书月中,“鹏城书韵·骑迹悦读”新就业群体阅读赋能系列活动,为快递员、外卖骑手、网约车司机等“城市摆渡人”提供阅读服务,助力深圳建设新就业群体友好城市。深圳市已建成“暖蜂驿站”1000余个,覆盖全市11个区,24小时向快递、外卖等人员开放,提供饮水、就餐等小微服务。深圳读书月组委会将图书及文化用品植入“暖蜂驿站”,并向部分新就业群体代表发放“阅读能量包”,让阅读助力前行之路。

福田区福田街道所属15个“暖蜂驿站”,持续开展一个月的图书漂流活动,投放15个报刊书架,提供职业技能及应用类图书。罗湖区的157个“暖蜂驿站”依托图书等为新就业群体提供知识服务,成为他们的信息枢纽。光明区新湖街道楼村社区的“暖蜂驿站”推出“暖新课堂”,利用实用性图书举办交通安全、职业病防治、急救知识、副业拓展专题授课与实操演练,为新就业群体点亮成长“护航灯”。“驿站不仅能提供休息场地,还有便利、暖心的阅读服务,让我收获新知识。”来自河南的快递小哥丘宇斌对记者说。

记者了解到,深圳读书月组委会主动对接多家物流公司,开展快递小哥阅读赋能行动;在青工阅读空间、职工书屋设置“心愿书单”墙,联合企业赠书;在“暖蜂驿站”举办“青工故事汇”活动,开展职场主题书籍漂流。

培养精神世界丰盈的人

在深圳市高级中学北校区的读书活动现场,语文、英语、历史各科组联动,开展听写、朗诵、演讲、创作等活动。该校系统构建的“自由阅读、主题阅读、探究阅读”三层育人体系,推动阅读转向综合能力培养。该校历史科组教师吴莎莉说,用短文形式呈现的“历史人物评说”活动,本身就是“史论不分家”的例证,是促进历史学科能力、阅读与写作能力共同提高的有效形式。活动现场还设置教师、学生、家长三方对话沙龙,通过共读故事,呈现家校协同推进阅读的实践成果。

本届深圳读书月推出的“校长谈阅读”系列活动,多所学校校长参与阅读对话,倡导以阅读为纽带的育人理念。深圳市宝安中学(集团)党委书记、校长袁卫星说,推广阅读的目标是培养精神世界丰盈的人。

袁卫星以中高考命题为例,提出阅读素养是贯通各学科的基础能力,并为青少年提供阅读提升方法。“把学校建成图书馆,将学生变回读书郎”,袁卫星强调阅读成为教育亮丽的底色、环境对阅读氛围塑造的关键作用。

科普阅读:科学与人文之间的那面镜子

□刘俊来

科普阅读具有阅读活动的一般特征,也具有自身特性,而科学性是其最基本的底色。“四科”(普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神)是国家和社会对科普工作的总要求,也是读者开展科普阅读的核心内容。

当下,“碎片化”成为日常用语,说明其已成为生活常态,“碎片化阅读”作为一个概念也已被广泛接受。但如果不能快速沉浸到书里面去,非全神贯注情况下的所谓“碎片化阅读”,则可能是信息浏览的别称。究其原因,是当面对丰富信息时,很多人做不出最佳选择或者处于信息超载状态而被流量裹挟,守不住自己的注意力和专注力,实际上是阅读能力下降,无法充分享受阅读的乐趣,在阅读过程中也激发不出灵感,更无法得到提升和进步。与此同时,科普阅读要受到“科学性”的硬约束,如果读者头脑中现有的“知识货架”不够丰富或者杂乱无章,那么吸收新知会很困难,感受不到作者精心创作的巧思,更无法以轻松方式获取新知、思想和精神力量。

2023年7月,受邀参加中国科协首次组织的自然科学研究系列科普专

业职称评审工作后,我便深入思考一个问题:如何才能让科技创新、科学技术普及这“两翼”同频共振、同向发力,有什么途径能够让科技创新惠及更多人,也让更多人了解最新的科技进展和科技成果,双向奔赴,提高整个社会的运营效率和人们的生活水平。现实中需要面对的是学科越分越细,科学研究向极宏观、极微观、极端条件、极综合交叉发展,工程科技涉及学科越来越多,规模越来越大,超级工程不断涌现,科技创新越来越快,科技知识快速迭代。不只普通读者,即使是专家学者,也需要不断补充专业外的新知识,因此,选择能力成为首要能力,选择难度加大,迫切呼唤及时创作和出版高质量的科普作品。

近年来,我国原创科普出版快速发展,新颖、独创、科学性强的科普作品越来越多,这是科普作家和编辑共同努力的结果,为科普阅读奠定了坚实的物质基础。随着科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的实施,科普工作在国家层面得到高度重视,科普图书创作者热情高涨。以院士为代表的很多高水平科学家都参与到科普图书创作中来,使科普图书的内容和形式均得到提

升,一批融合图表、音视频、线上资源,制作精美的原创图书不断涌现,受到广大读者欢迎。比如,陈顺院士的科普作品《活力地球(第二版)》充分考虑了“一老”和“一小”对于保护视力的要求,所选字号和版式设计能够满足一家三代人的阅读需求,独具匠心。

随着AI大模型可以源源不断地瞬间“生产”知识,“书海”作为一个概念已被重置。如果说信息技术时代最重要的是知识,AI时代最重要的则是思维方式,而思维方式又需要一定的知识储备作为基础,那么在多重夹击之下,重新审视和观察科普阅读的价值,显示出超越以往的独特魅力。

读完7年的化学后,我从事了出版工作,多年来一直在努力寻找科学与人文之间的桥梁和融通之道,以科普图书为代表的科普作品,无疑是其中非常重要的。读完《逝去的光影——地史时期的植物景观油画系列》后我慨叹:“郝刚教授以一己之力通过一本书打通了科学与艺术的界限,非常惊艳!”阅读《大穿越:秦大河南极科考行记》时,有强烈的现场感,仿佛置身南极的极端环境,对科学家精神有了具象体会;阅读《百位

著名科学家入党志愿书》和《百位著名科学家作风学风故事》,可以在脑海中构建出我国优秀科学家的精神群像和作风图谱,感怀至深;阅读《画说能源革命》则能非常直观地感受能源变化对于人类生活变迁的重大作用。

我第一次碰到“熵”这个科学概念时,是在大学的《物理化学》教科书里,而如今“熵”不仅应用于人文社科研究,更是渗透进了日常社会生活。如何精准描述科学与人文之间的密切关系呢?如何定位科普阅读在沟通科学与人文中的巨大作用呢?经过长达半年的时间,我终于找到了一个非常恰当的化学名词——手性(注:当一个化合物的分子与其镜像不能完全重叠时,这种分子就具有手性)。如果说,科学与人文是手性关系,那么,科普阅读就是科学与人文之间的那面镜子。现在,让我们拿出双手,手掌相向彼此靠近,仿佛对着中间一面“无形的镜子”尽可能重合,这就是科普阅读的力量,是我们面对科技日新月异高速发展的世界的底气。我期待手性能够成功“破圈”,被广泛认识,更期待广大读者能够从科普阅读中获得科学与人文的双重力量。

(作者为科学出版社副总编辑)

乔叶:相信经典阅读的力量

□本报记者 李婧璇



成我们的筋骨、生成我们的血肉。

什么是读书?活动伊始,乔叶以这个问题引入读书要读经典。在她看来,真正有精神滋养意义的阅读,是非功利性的经典阅读。

乔叶认为,经典是经过时间的沉淀,由一代代读者考量、检验后淘出的“金子”。她举例说,卡夫卡写人变形为一只大甲虫,开创了一种全新的写作范式;海子写下“面朝大海,春暖花开”,成为永恒经典;路遥以博大的世界观书写《平凡的世界》,记录下世纪80年代人的精神面貌……“这些经典作品以自己的方式打开了一个新空间,并从此站住,被读者认可、被评论家评论,代代相传,这就是‘经典永流传’。”

“读者往往通过阅读经典来确认自己、塑造自己,并在经典的波光里看到自己的模样。”乔叶感慨道。

年轻时曾在河南乡村教书的乔叶,当时邂逅了一本对自己影响深远的书——

《简·爱》。书中,以教师为职业的女主人公虽然来自遥远的1847年,却在那一刻让当时同为教师的乔叶产生强烈的情感共振。“那句‘我的灵魂跟你的一样’,仿若宣言,在我心中种下了自尊与平等的种子。”

除了外国文学作品,中国的古典诗词也深深影响了乔叶的日常生活与文学血脉。作为身在北京生活的河南人,乔叶回乡时总会想起杜甫的诗句“露从今夜白,月是故乡明”。在她看来,当我们登高时会自然吟诵“会当凌绝顶”,赏雪时会想起“晚来天欲雪”,这些经典诗词已成为中国人共同的文化密码。乔叶以自己和朋友孩子散步时的对谈为例,她说“树树皆秋色”,孩子立即接上“山山唯落晖”。这种文化基因的代代相传让她感受到无与伦比的快乐。

谈到现当代文学作品,乔叶也有自己的阅读心得。她坦言,特别喜欢鲁迅先生的作品。在她看来,鲁迅笔下的祥林嫂成

为诉苦者的代名词,阿Q至今仍是一面镜子,这些经典形象的持久魅力,源于他们触动了人性中如河床般稳固的底层特质。“就像一条河流,如果它的表象是滚滚向前的河水,那么它深邃的本质的部分则是一层层积淀的河床,这些河床经久不变,越积越深,而宝藏在其中。”

在乔叶的经典阅读书单上,史铁生的《我与地坛》也是“榜上有名”。“一个人生出了,这就不再是一个可以辩论的问题……死是一件不必急于求成的事,死是一个必然会降临的节日。”书中这段关于生与死的哲思,让乔叶最为触动。她感慨说:“无论时代如何变迁,每当人们思考生命的意义时,都能从这些文字中找到共鸣,找到力量。”

在乔叶看来,经典作品如同最可靠的精神“基本款”,是我们构建内心世界的基石。对于如何阅读这些经典作品,乔叶总结说:“整体地阅读,反复地阅读,深入地阅读。”

河南省漯河市新华书店打造女性主题读书会

在书页间相遇,她们让城市更添芳华

□本报记者 吴明媚 通讯员 邹晨妍

由河南省漯河市委宣传部指导、市新华书店联合市妇联共同打造的“悦读润沙澧巾帼绽芳华”女性主题读书会,不仅聚合了一批爱书人,还孕育出众多阅读推广人,在漯河市书香社会建设中发挥了越来越大的影响力。前不久,该读书会还入选了第三届全国新华书店“全民阅读推广案例”。

从“她阅读”到“她力量”

“我们希望通过阅读,为女性搭建一个自我成长、彼此照亮的精神家园。”向《中国新闻出版广电网报》记者讲述读书会举办的初衷时,漯河市新华书店综合办公室主任、妇联主席张仕琦表示。读书会以“悦读润沙澧巾帼绽芳华”为主题,聚焦女性在家庭、职场与社会中的多元角色,精心挑选涵盖文学艺术、家庭教育、心理疏导、职业发展等多领域的经典书籍,通过共读、共思、共悟,激发女性读者的内在成长动力。

“一个人读书是兴趣,一群人读书是能量。”读书会读者温媛媛感慨道。

目前,“悦读润沙澧巾帼绽芳华”读书会已举办17场主题阅读活动,有越来越多的女性参与进来并成为“忠实粉丝”。“在这里,我不仅遇见了志同道合的书友,更看到了平凡女性如何通过阅读走出认知局限,活出不凡的生命状态。”提及参加读书会最大的收获,温媛媛如是说。

今年4月,漯河市委宣传部、市妇联授予漯河市新华书店“书香漯河巾帼志愿服务队”旗帜,张仕琦说:“这既是肯定,也是动力。”越来越多的女性加入读书会和志愿服务队中,从读者“升级”为推广人,带动机关、企业、社区以及家庭参与阅读。如今,在漯河市新华书店内,

从“读进去”到“活出来”

读书会创新采用“阅读分享+实践体验”模式,通过经典共读凝聚成长共识,并融入非遗面塑、漆扇制作等实践环节,实现精神滋养与生活创意的双重收获。

“一个人可以被生活打败,但不能被打倒。”近日,读书会上响起参与者们深情的诵读声。而在非遗漆扇制作环节,几位女士正专注地调配着色彩,她们刚刚品读了《繁花》等文艺作品,正把书中的意境化为扇面的图案。另一场活动中,“面朝大海,春暖花开”的话音刚落,好几个声音同时喊出“海子”,张仕琦说,“名句猜书”“看图猜成语”环节总是充满欢声笑语,“可听可看、可感可做的”阅读模式,不仅提升了参与的趣味性与黏性,也让阅读从纸页走向生活,从思想融入实践。

“我们希望通过阅读,为女性提供多元视角与知识储备。无论是职场打拼的智慧、家庭经营的技巧,还是面对困境的勇气,都能从书中获得。”据张仕琦介绍,读书会还同步搭建“沙澧芳华读书会”线上社群,构建起“线下沉浸、线上延续”的立体阅读生态。

书籍连接起不同年龄、不同职业的女性,让她们在文字的海洋里找到共鸣,在分享的温暖中获得力量。“大家一起读书,交流不同的读书方法与感悟,让我的视野愈发开阔,我还深刻感受到了女性的力量。”谈起参加读书会的感悟,温媛媛总是有说不完的话。



漯河市长江路新华书店女性读书分享会现场。

漯河市新华书店 供图

从“个体点亮”到“群体照亮”

近年来,全民阅读持续深入开展,背后有千千万万个阅读推广人的默默耕耘。在漯河,这个数字因一群积极参加“悦读润沙澧巾帼绽芳华”读书会的女性而更加丰盈。

据漯河市新华书店党委委员、纪委书记张小勇介绍,自今年世界读书日起,已有超过3000人次的女性读者在读书会中相遇相知,500余册好书在她们之间传递、品读、生辉。从机关干部到全职妈妈,从职场女性到文艺青年,不同的女性

在这里相遇、对话、成长。

值得关注的是,这一模式还推动了“女性阅读—家庭阅读—社会阅读”的良性循环,不少参与活动的女性已经成为“家庭领读者”,带动孩子、伴侣共同阅读,悄然改变着家庭的文化氛围。“阅读是滋养女性的源泉,而女性的成长又让阅读活动更具温度和传播力。”张仕琦表示,漯河市新华书店将继续深化与各单位的合作,推动读书会进社区、进企业、进校园,让“她阅读”的光芒照耀更多角落。

在沙澧河畔,全民阅读的种子已广泛播撒,静待花开。